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Vad gör en fö rbu nds sekreterare? 
STyrkan frågade runt lite och   ck minst sagt olika svar.  Här kommer några 
exempel:

– Skriver väl protokoll? 
– Det är väl precis som den gamla Sovjetstatens partisekreterare? 
– En dold maktfaktor kanske? 
På sidan 4 får vi svaret från en som vet.

Har du en vardagshjälte 
i din närhet på jobbet? 

Tipsa STyrkan! 
 st-centralt@ams.amv.se
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Led aren

Arbetsmarknadsverket   ck för drygt ett år sedan uppdraget att lägga ned länsarbetsnämnderna 
och AMS för att istället bilda den nya myndigheten Arbetsförmedlingen. Gott så! Gd Bo Bylund 
har med en dåres envishet upprepat: –Ingen, som inte vill , ska behöva lämna sin anställ ning. 

Samtliga anställda ska med ovanståen-
de budskap kunna   nna sin meningsfulla 
plats i den nya enmyndigheten. Detta ska  
ske på ett för personalen bra sätt. Samti-
digt rörs det runt ordentligt i grytan och 
uppdraget för Arbetsmarknadsverkets 
olika delar ska skötas till  medborgarnas 
och uppdragsgivarnas belåtenhet. Tidigt 
insågs det att denna svåra ekvation krä-
ver något extra. Allt  för att ingen anställd 
ska behöva fara illa, att arbetsgivare och 
sökande får den service de har rätt till  och 
för att det arbetsmarknadspolitiska upp-
draget ska navigeras väl i högkonjunktu-
rens strömmar. För att nå denna ultima-
ta lösning skulle det behövas en tillfäll ig 
förstärkning. Ett engångsbelopp räknades 
fram som landade på 200 miljoner kronor 
i syfte att, som Gd sa, säkra resurserna till  
kärnverksamheten. 

Som alla vet har regeringen i budgetpro-
positionen avvisat denna begäran. Gd är 
trots detta fortsatt optimistisk mest för att 
besparingsarbetet har tagits på största all -
var och därför kan betraktas som fram-
gångsrikt så här långt.

 Men Gd blundar inte för att det kan 
komma att bli konsekvenser. T ex sena-
reläggning av de rekryteringar som redan 

nu så väl skulle behövas ute i verksam-
heten.

Men några konsekvenser lär det väl bli? 
Kan servicen riskera att försämras? El-
ler har jag missat något i den ekvatio-
nen? Hur resonerar regeringen som ju är 
vår yttersta arbetsgivare? Såsom rätt kon-
spiratoriskt lagd är det lätt att misstänka 
att ekvationen inte ska lösas. Men mått-
te jag ha fel! 

”Man kräver samtidigt 
som man kväver”

Regeringen ställer sig med detta kallsin-
nig till  att det inte blir någon vidare ar-
betsmiljö när man kräver samtidigt som 
man kväver. Man lämnar oss, och öv-
rig statlig verksamhet för den delen ock-
så, i sticket med några undantag. Ett så-
dant undantag kan förresten ett möjl igen 
kommande bröllop visa sig vara. Utrikes-
departementet, som för övrigt också ska 
visa återhållsamhet, begär extra medel 
för en större utgift 2008 ”omöjl ig att nu 
kvanti  era” i ett PM till  regeringen. Ut-
giften är ”beredskap för bröllop” . Hm… 
Men det är en helt annan debatt. Tillba-
ka till  AMV. 

All iansen måste vilja behålla den statligt 

sammanhållna arbetsmarknadspolitiken i 
och med att man låter ombilda AMV och 
inte ”lägger ned skiten” som ju en hel del 
rop skallade under 2006. Regeringen tror 
ju på arbetet, arbetsmarknadspolitiken 
och Gd, lite som en helig treenighet, om 
man får tolka vad som sagts sedan valet. 

Ett annat exempel på svåra ekvationer 
är att regeringens uppräkning av förvalt-
ningsanslagen för 2008 inte på långa vä-
gar kommer i närheten av vad avtal på 
övriga arbetsmarknaden, slutna i år, ger. 
Hurdan arbetsgivare vill  man vara? Vad 
skickar detta för signaler? Tillspetsat, 
jobba mer men vänta dig inte någon löne-
ökning? Eller, jobba mer men vänta dig 
färre arbetskamrater? 

Så det vore intressant för en dyskalky-
lektiker som jag själv, att få se facit på ek-
vationen hur regeringen egentligen ser på 
sina anställda. De motstridiga signalerna 
är svårtydda. Eftersom det inte går att se 
in i regeringens innersta fortsätter jag att 
undra: Vad är det här för sätt att behandla 
sina anställda och verksamheter på? Inte 
kan det väl vara okunskap?

Annie Hjalmarsson

chefredaktör och ansvarig utgivare

De svåra ekvationerna

Akt uel lt

RALS-förhandlingarna har strandat!

När det gäller in  ytandet har det tyd-
ligt framgått att denna avtalsrörelse, mer 
än någon annan, är en in  ytandeavtals-
rörelse. Med detta menas att undergrä-
va den gemensamma styrkan vi har i den 
fackliga organisationen. 

”allt från semester 

och pension”
Arbetsgivarna tycks helst se att man kan 

göra upp om i stort sett allt  från semes-

ter och pension till  lön och arbetstider 
med den enskilde medarbetaren. ST vill  
öka både individens och det lokala fack-
ets in  ytande i olika frågor. ST kräver en 
löneutveckling som är likvärdig med det 
övriga arbetstagare i landet har uppnått i 
år. Arbetsgivarnas bud ligger på avsevärt 
lägre nivåer än så.

ST kräver att alla medlemmar får en ga-
ranterad löneutveckling varje år under av-
talsperioden om inte särskilda skäl   nns 
för annat. Universitetslärarnas arbetstider 

är en fråga som inte direkt berör ST inom 
Arbetsmarknadsverket, men eftersom det 
är viktigt för oss i facket att stå upp för 
varandra är det självklart att lyssna på an-
dras sak.

I skrivande stund sitter medlarna, An-
ders Lindström, Gunilla Boman Pellnäs 
och Jack Elfving och arbetar med att ta 
fram ett medlarbud. Enligt Peter Steiner 
på STs förhandlingsenhet är medlarna se-
dan lång tid väl förtrogna med statliga 
avtalsrörelser och detta är bra. Håll dig 
uppdaterad med allt  det senaste via STs 
hemsida: www.st.org!

Annie Hjalmarsson

OFR har sagt nej till  Arbetsgivarverkets slutbud! Det handlar 
om in  ytandet, löneutrymmet samt frågan om universitetslä-
rarnas arbetstider. Nu blir det medling!
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Det har blivit lite av en tradition att STyrkan frågar Thomas Fager om läget. Så också denna gång. 
Nedan kommer en kort redogörelse för vad som hänt sen sist.

I fö rbu nde t

Ino m Ar bet sma rkn adsver ket

Vad har h änt sed an sep tem ber ?
– Chefsbemanningarna och kartlägg-

ningen av stödpersonal, som påver-
kar våra medlemmar mest. Det är också 
en ökande oro på länsarbetsnämnderna: 
”Vart tar jag vägen?”

Komm and e aktiv ite ter ?
– Resultatet av kartläggningen ger svar 

på: ”Vilka arbetsuppgifter utförs av stöd-
personalen?” Dessa fakta används för att 
forma den nya verksamheten.

Hur  ser du på att  st ödpe rso nal en 
har  en c hef  de arbe tar  nära var je 

dag , men de t är in te den  ch efen 
som  ska s ätt a lön oc h sk öta utv eck-
lin gss amt al? Person lig en tyc ker  jag 
det  är he lt gal et!

– Det är en stor farhåga, ja. ST har va-
rit tveksamt till detta, både av de skäl du 
nämner men även att det kan bli ett otyd-
ligt ledarskap.

Kom men tar  ti ll  att vi i nte  fi ck ”ex tra  
pen gar ”?

– Jag tycker det är en dålig personalpo-
litik  av regeringen! Vi har fått ett svårt 
uppdrag att bygga om en stor organisa-
tion under en relativt kort tid, men inte 

fått resurser. Men arbetsgivarens tidigare 
besked att inga uppsägningar kommer att 
ske gäller fortfarande. Effekten kan bli att 
rekryteringar senareläggs.

Vad ny tt  om STs egn a or gan isa tio n?
– Jag tycker att ombudsmötet gav alla 

många ”aha-upplevelser” genom de bra 
diskussioner som fördes. Vi är mer eni-
ga och ”med på banan” i organisationen 
efter mötet än vi var innan. Det var också 
ett bra beslut att vi nu ska processa frågan 
med våra medlemmar. Ombudsmötet var 
ett viktigt avstamp!               Björn Brandt

Hänt sedan sist

Självklart, då ska vi vara i Helsingborg! 
Den staden ligger en bit från länets hu-
vudort Malmö och det kändes kul att kun-
na bereda medlemmarna celebert besök. 
Att det sedan blev självaste förbundsord-
föranden gjorde inte saken mindre kul. 
Men så kom problemen när det uppda-
gades att den stora konferenslokalen på 
Arbetsförmedlingen i Helsingborg blivit 
vattenskadad i samband med skyfallen i 
somras, så den kunde inte komma ifråga. 
Men   nns det hjärterum så   nns det stjär-
terum! Med hjälp av våra arbetsplatsom-
bud och en tillmötesgående chef,   ck vi 
tillgång till  en något mindre lokal, som 
gick att möblera om.

Skånes sektionsordförande Mats Hil-
dingsson skickade ut en inbjudan till  
samtliga medarbetare på de tre Helsing-
borgskontoren: Frukostbulle på morgo-
nen och möte med Annette Carnhede kl. 
tio. Detta tycks ha utlöst en frekvent mail-
växling mellan olika instanser. Skrift-
växlingarna slutade med att Lan Skånes 
personalchef meddelade att endast ST-
medlemmar   ck delta i mötet med Annette 

med åberopande av verksamheten, dvs. om 
alla går på möte kan ju inte verksamheten 
fortgå. När i mannaminne har medarbeta-
re i Arbetsmarknadsverket svikit sitt jobb 
och de arbetslösa? 

”När i mannaminne 

har medarbetare 

svikit sitt jobb?”
En mer samvetsgrann yrkeskår får man 

nog leta efter. Det kan inte uppfattas an-
nat än som en skymf mot oss anställda. 
Vad ligger bakom agerandet?

Det måste väl vara upp till  varje medar-
betare att välja när och hos vem jag vill  
lägga mina avtalade fackliga timmar? 
Man måste ha rätt att informera sig!

Strax efter kl. åtta denna för årstiden 
varma dag fanns större delen av sektions-
styrelsen på plats i de tre personalrum-
men i Helsingborg, där ST bjöd alla med-
arbetare på frukostbullar och en pratstund 
för dem som önskade. Senare hade ett 40-
tal medlemmar nöjet att få lyssna till  An-
nette Carnhede då hon framför allt  pra-

tade om Avtal 2007. Medlemmarna   ck 
veta att arbetsgivarna vill  ha sista ordet, 
att utgångsläget handlat om MAKT och 
INFLYTANDE. Annette berörde pen-
sionsavtalet, trygghetsavtalet och arbets-
tidsfrågan. Mötet enades om att ställa sig 
bakom ett öppet brev till  alla myndighets-
chefer. Det handlar om att våra fackliga 
företrädare vill  vara med och bestämma 
om löner, delaktighet och in  ytande. Det 
blev också tid för några frågor till  Annet-
te innan det uppskattade mötet avsluta-
des.                               Monica Arnoldsson

Förbundsstyrelsens ”synlighetsveckor”
I Skåne   ck vi i slutet av sommaren förfrågan om vi önskade 
få ett arbetsplatsbesök av förbundsstyrelsen någon gång under 
vecka 42.
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Annette Carnhede på Af Helsingborg
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AMSYK 248010
STyrkan ville bringa klarhet i frågan om vad en förbundsse-
kreterare gör genom att tala med STs förbundssekreterare, Dag 
Andersson. Men först kikade vi i AIS om jobbet fanns med 
som AMSYK. Det gjorde det: AMSYK 248010.

 Yrkesmallen för förbundssekreterare omfat-
tar också organisationssekreterare för intres-
seorganisation och förhandlingsombudsman. 
Men när jag läser upp arbetsinnehållet för Dag 
stämmer det inget vidare på hans jobb.

Berätt a, vad  gör STs fö rbu nds -
sek ret erare?

– Jag är framför allt ett vägledande stöd i vik-
tiga strategiska och politiska frågor för STs be-
slutande organ, berättar Dag. Arbetet är per-
sonligt och jag kan forma stora delar själv. 

Dag berättar att hans arbete kan indelas i en 
extern och en intern del. Den externa delen be-
står av att företräda ST i externa sammanhang 
och att vara motpart gentemot politiker, me-
dia, andra fackförbund och intresseorganisa-
tioner i allt utom de frågor som har med lö-
neavtal att göra. Internt tar Dag ansvar för att 
förbundsstyrelsens beslut verkställs av både 
kansli- och parlamentariska organisationen. 
Det är en uppgift som Dag delar med kansli-
chefen. Dag leder och ansvarar för stora delar 
av STs utvecklingsarbete både vad gäller den 
politiska och den organisatoriska utveckling-
en. Det är t ex han som ligger bakom arbetet 
med Mål- och utvecklingsplanen. Dag håller 
i verksamhetsplaneringen och förbundsbud-
geten, liksom avgifter och anslag. Han är en 
virtuos på stadgar (undertecknad vet). Han har 
ett stort medialt ansvar inom förbundet och det 
centrala kansliet. 

Kan man s äga att du b åde är en  
igångs ättare och  en controller i 
samma person?
– Jo så kan man nog sammanfatta det, instäm-
mer Dag.

På min fråga vad som krävs för att klara ar-
betet som förbundssekreterare svarar Dag att 
man måste ha en gedigen facklig skolning 
kombinerad med djupa kunskaper i arbetsrät-
tens juridiska vindlingar och ekonomi. Man 
måste vara bevandrad i politik och samhälls-
frågor. Man måste hålla sig vaken och uppda-
terad. Våga prova nytt och ifrågasätta gamla 
föreställningar. Dag, som har varit anställd hos 
ST sedan 1994 då han närmast kom från TCO, 
blev förbundssekreterare 1995. 

Han har sin fackliga grundutbildning i 
Transportarbetarförbundet, där han   ck sin 

gedigna fackliga grund lagd. Dag är en myck-
et engagerad person och när vi kommer in på 
de grundfackliga frågorna stiger temperaturen 
avsevärt. Att LO och Transport betytt mycket 
råder det inga tvivel om. - Kampen för kollek-
tivavtalens vara eller icke vara är inte över, sä-
ger Dag. Den kampen bedrivs fortfarande och 
här efterlyser Dag mer kampvilja hos tjänste-
männens fackliga organisationer. –Tjänstemän 
och i synnerhet statstjänstemännen har inte be-
hövt föra någon större kamp utan har mer kun-
nat dra nytta av sina fackliga kollegors land-
vinningar, gjorda främst inom LO.

– Det är inte Gud som sagt att vi ska kollek-
tivavtal, säger Dag bestämt. – Inget får tas för 
givet! 9 av 10 turordningsförhandlingar på den 
privata sidan sker idag utifrån turordningslis-
tor. Inom staten är vi inte ett dugg bättre. Sist 
in först ut gäller sällan. 

Vil ken  fackl ig fr åga tyc ker  du är 
vik tig ast ?

– Många fackliga frågor är viktiga och att 
peka ut någon särskild är svårt. För det händer 
något varje dag på arbetsplatserna som kräver 
fackligt arbete. Det kan handla om någon med-
lem som blivit orättvist behandlad. Allt  för 
ofta blir det påtagligt hur bräckligt de anställ-
das in  ytande hanteras. Hade inte facket varit 
där och slagit larm, så vete tusan hur mycket 
de anställda egentligen hade fått vara med om 
att säga sitt i!  

”Allt för ofta blir det påtag-
ligt hur bräckligt de anställ-

das in• ytande hanteras”
– Men, fortsätter Dag efter ett tags betänke-

tid, den viktigaste fackliga utmaningen är att 
fånga engagemang och visa att fackligt arbe-
te spelar roll. Det sker mycket fackligt arbe-
te i det tysta. Om detta inte sköttes skulle det 
märkas. För mig är det nog in  ytandet som är 
den viktigaste fackliga frågan. I grunden är de 
fackliga idealen något som kan liknas vid en 
frihetsrörelse. 

Det handlar om att kunna påverka mina egna 
och mina arbetskamraters arbetsvillkor.  

Vad är r oli gas t i di tt  jo bb? 
– Tveklöst att träffa sektionsstyrelser och 

medlemmar, svarar Dag. Avdelningsstyrelser 
och förbundsstyrelsen får ursäkta, men jag får 
mest näring i de mer medlemsnära kontakter-
na. Att sedan knyta samman intrycken på för-
bundsnivå är oerhört stimulerande och roligt. 

Tråkig ast  då? 
– Att sitta med på olika möten som behand-

lar samma fråga och där samma sak sägs, men 
ur olika vinklar, säger Dag. Det kan tråka ut 
för det blir lite rutinmässigt, men får absolut 
inte missförstås, eftersom processen är absolut 
nödvändig för den demokratiska processen. 

När vi lar  du? Hu r ko pplar  du av?
– Jag menar att facket och jobbet är viktigt, 

men det är lika viktigt att kunna koppla bort 
arbetet ibland, betonar Dag, som prioriterar 
umgänget med familj  och vänner. Han gör allt  
han kan för att hålla isär arbetsliv och privat-
liv. Att hålla fast vid sina gamla vänner från 
studietiden, idrotten och tidigare arbetsplatser 
är viktigt för Dag. Han läser läxor med bar-
nen och öppnar inte sin e-post det sista han gör 
innan han går hem för dagen. – Då blir man 
kvar minst en halvtimme till !

Til l si st inn an vi slu tar, un drar  
jag  om d u vi ll  sk ick a med n ågot  ti ll  
STyrka ns läsar e oc h me dle mmarn a i 
ST ino m Ar bet sma rkn adsver ket ?

– Jag skulle önska att   er, inte bara dele-
gationer från andra länder som kommer till  
Sverige för att lära mer, utan också svenskar 
kunde se att Sverige har världens bästa arbets-
marknadspolitik! Det arbete ni gör, och är en 
viktig del av, betyder något! Huka inte! Berät-
ta med stolthet för vänner och bekanta vad ni 
gör! Var stolta!

STyrkan tackar Dag för att vi   ck störa ho-
nom mitt i ett möte och kan konstatera att han 
varken är den slags sekreterare som skriver 
protokoll eller någon övervintrande rest från 
kalla krigets dagar - utan en ovanligt engage-
rad och närvarande maktfaktor.  

Annie Hjalmarsson

I fö rbu nde t
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Dag Andersson, förbundssekreterare
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Får man skriva vad om helst om 
arbetsförmedlare?
Så har det då hänt igen. En  journalist har, denna gång i Dala Demokraten, öst galla över arbets-
förmedlarkåren. So  e Wiklunds ledare den 16 oktober med rubriken ”En välfärd för alla eller 
för några?” är bland de grövsta påhoppen under senare år.

Kjell Persson

Akt uel lt

 STyrka n ci ter ar led aren:   
Socialdemokraternas välfärdsgrupp 

säger också att grunden till  en funge-
rande välfärd är allas rätt till  ett jobb. 
Det är en självklarhet. Alla ska också 
orka arbeta fram till  pension. I framti-
den måste också   er jobba för att vi ska 
kunna försörja befolkningen. Det förut-
sätter ett bra trygghetssystem så att folk 
snabbt kommer ut i arbete om de bli-
vit arbetslösa. För att det ska funge-
ra måste arbetsförmedlingen blir bättre. 
För det första ska en person ha rätt att söka 
jobb i sina hemtrakter, och kunna försörja 
sig vid arbetslöshet. För det andra ska alla 
ha rätt till  en arbetsmarknadsutbildning. 
Och för det tredje måste handläggarna 
bete sig som folk. Ibland kan man und-
ra om de som sitter på arbetsförmedling-
en har 30 högskolepoäng i verklighets-
frånvarande, 30 poäng i knapptryckning 
på datorn, 30 poäng i rövsittande, och 
30 poäng i att idiotförklara dem som sö-
ker jobb. Självklart är det att ta i, för alla 
beter sig inte så illa. Men en del hand-
läggare gör faktiskt det, och det är dåligt 
gjort. De som söker jobb ska aldrig behö-
va få frågan ”vet ni vad ni gör här?”  eller 
tvingas gå på kurser som inte tillf ör nå-
got, eller gå utbildningar som handlägga-
ren ” tror”  är rätt, men som inte är ett dugg 
relevant för de jobb en person ska söka. 

STyr kan  ci ter ar sek tio nen s svar : 
Det var med förvåning vi öppnade DD 

den 16 oktober och läste So  e Wiklunds 
ledarartikel. Vi blev både ledsna och för-
bannade. Ledsna för att din artikel andas 
en stor okunskap om arbetsmarknadspo-
litik, förbannade över att du raljerar över 
en yrkesgrupp som är våra medlemmar i 
Fackförbundet ST. 

Grunden för den svenska arbetsmark-
nadspolitiken beslutas av Sveriges riks-
dag och regering oavsett politisk färg. 
Där beslutas om vilka regler som skall  
gälla för våra trygghetssystem. Dit hör 
bl.a. arbetslöshetskassan, hur många ut-
bildningsplatser det skall    nnas inom 
arbetsmarknadsutbildningen m.m. Hur 
reglerna för detta ska hanteras beslutas 
även det av politiker. Detta har vi som 
arbetsförmedlare bara att rätta oss efter. 
Gör vi inte det betraktas det som tjäns-
tefel med dom konsekvenser det kan få. 
Sedan till  ditt påhopp på våra medlem-
mar. Det börjar med ett genomgående ral-
jerande över högskolepoäng. 

”Vi ser våra medlemmar 
med högskolepoäng 
som en stor resurs”

Vi ser våra medlemmar med hög-
skolepoäng som en stor resurs i verk-
samheten likaväl som de medlemmar 
som saknar högskolepoäng men som 
har en lång och bred yrkeserfarenhet. 
”Högskolepoäng i verklighetsfrånvaran-
de”, skrev du. Alla våra medlemmar som 
arbetar som arbetsförmedlare har en ge-
digen yrkeserfarenhet från andra arbe-
ten. Vi vet inte vad du grundar dina på-
stående på men om det är några som 
står mitt uppe i verkligheten så är det 
våra medlemmar. Hur är din verklighet? 
”Poäng i knapptryckning.”  Egentli-
gen är det inte mycket att kommentera. 
Din ledare är väl antagligen knapptryckt 
men samtidigt speglar den en ålder-

domlig syn på samhällsutvecklingen. 
”Poäng i rövsittande.”  Ett oförskämt 
synsätt mot alla som arbetar inom tjäns-
temannayrken där man utför sitt ar-
bete sittande. Men vi kan glädja dig 
med att våra medlemmar har häck-
en full  och dåligt med tid för rövsitteri. 
”Poäng i att idiotförklara den som söker 
arbete” . I vårt arbete som arbetsförmed-
lare förs hela tiden diskussioner om mo-
ral, etik och bemötandefrågor. Vi tving-
ar ingen arbetssökande som du påstår att 
gå utbildning/kurs. Vi ” tror”  heller inte 
något åt dom arbetssökande. Det är all -
tid den arbetssökandes val som ligger 
till  grund för dom beslut som tas av oss. 
Till  sist vill  vi ställa en fråga till  dej So-
  e. Hur tror du det uppfattas av en arbets-
lös som första gången skall  besöka en ar-
betsförmedling när dom läser din ledare. 
Dom kommer att mötas av en verklig-
hetsfrånvarande, knapptryckande, röv-
sittande och i största allmänhet över-
sittande person som bestämmer över 
dem. Även som ledarskribent har man 
ett ansvar för att spegla verkligheten. 
Vårt förtroende för DD:s ledarsi-
da som tidigare varit stort har mins-
kat genom din ledare och här talar vi 
för alla arbetsförmedlare i Dalarna. 
Språket i det här svaret har präglats av 
den raljans som du själv är upphov till  
och du borde på ledarplats be våra med-
lemmar om ursäkt. 

Kjell Person och Ronny Olafsen, 
ST inom Arbetsförmedlingen, Dalasektionen

Heder åt Dalas ekt ion en!
Allt  för ofta får påhopp stå oemotsag-

da, så inte denna gång. Dalasektionen röt 
tillbaka och krävde så väl genmäle som 
ursäkt. 

På sidan 6 läser du Göran Greiders och 
So  e Wiklunds ursäkter! 
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Får man skriva vad som helst om 
arbetsförmedlare?

Akt uel lt

Göra n Grei der s svar : 
Ja, även jag svarar på er kritik, eftersom 

ni skriver att ert förtroende för hela ledar-
sidan, som jag ansvarar för, minskat. Och 
rakt av kan jag bara be om ursäkt: For-
muleringarna och det grova språkbruket i 
So  e Wiklunds ledare borde inte ha stått 
i DD och jag är ledsen att de kom i tryck. 
De politiska direktiv som arbetsförmed-
lingen följer ska vi kritisera när det be-
hövs, men på DDs ledarsida ska vi inte 
syssla med några generella fördöman-
den av hela yrkesgrupper. En svala gör 
dock ingen sommar och en enda ledar-
text ingen ledarsida; vanligtvis håller vi 
stilen och är heller inte fega när det gäl-
ler att ta in repliker som skäller ut oss när 
vi gjort fel. 

Göran Greider, 
chefredaktör och ansvarig för ledarsidan

So  e Wiklunds svar:  
Jag ber om ursäkt om många tog illa vid 

sig av mitt uttryckssätt. Det var inte min 
mening. Det jag framförde var en bild 
av hur väldigt många upplever att en del 
handläggare på arbetsförmedlingen be-
ter sig - och den bilden   nns där redan 
och min artikel påverkar inte det. Natur-
ligtvis hade det varit bättre att enbart läg-
ga fram vad personer sagt eller varit med 
om. Men jag är heller inte mer än män-
niska och kan ibland få ett ilskeutbrott på 
hur samhället är uppbyggt. 

I ledaren tydliggjorde jag att jag tog i 
när jag använde ord som verklighets-
frånvarande och rövsittande, och jag po-
ängterade att långt ifrån alla beter sig 
illa. Däremot   nns det inom varje yr-
keskår människor som gör sitt jobb bra, 
och människor som sitter på fel plats. 

Jag säger heller inte att det är fel att ha en 
akademisk utbildning, det är snarare en 
förutsättning för många yrken. Däremot 
  nns det stora brister på de akademiska 
utbildningarna, och de har också ibland 
oförtjänt hög status, trots att kraven för 
att bli godkänd är låga.

Och återigen: det var inte min avsikt 
att generalisera och ge uttryck för hur 
alla inom en yrkeskår beter sig. Däremot 
upplever många arbetssökande sig illa 
behandlade, och det är ett problem som 
måste lösas.

So  e Wiklund
Sty rka n un drar  

Varför är ST de enda att reagera?  Om 
media ges utrymme att sprida sin för-
vrängda bild av sanningen oemotsagt för-
vandlas snabbt  raljanta uttryck, osan-
ningar och rena felaktigheter som inte 
bemöts till  sanningar, fakta och citat. ST 
kommer envist att fortsätta försvara våra 
medlemmar genom att bemöta påhoppen.

Ulla Norman

Här kommer Göran Greiders och So  e Wiklunds svar på 
Dalasektionens reaktion på DDs ledare den 16 oktober.

Agneta har jobbat som kulturförmedla-
re sedan början av åttiotalet och på heltid 
sedan kulturen   ck sin egen organisation. 
Agneta har sin chef i Umeå och jobbar 
inom ett ganska stort område: De närms-
ta kollegerna   nns i Hudiksvall  och Öst-
ersund.

 
Hej Agneta, hur  har du d et på job bet?
– Bara bra, säger hon och det riktigt hörs 
i telefonen hur stort hon ler. – Bara bra.

Hur  är det att va ra ett  li tet  ko nto r i 
ett  st ort ? 

– Ja, det känns lite tomt faktiskt, ing-
en närhet till  kollegor som jobbar med 
samma sak. Eftersom det bara är jag som 

jobbar med kulturen och kulturarbetarna 
blir jag ganska ensam med mina tankar 
och funderingar. Ingen att vardagsbol-
la med. Ibland hjälper jag till  på Af Kul-
tur i Stockholm, och det är en helt annan 
sak. De är ett stort kontor med enbart kul-
tursökande och kulturarbetsgivare. Det är 
riktigt roligt. Med det är roligt i Sundsvall  
också. 

Jag får jobba med allt ing, jag ska kun-
na leverera alla tjänster en förmedling 
kan erbjuda. Och så har jag ett riktigt gott 
samarbete med Rehab och psykologer-
na i Sundsvall , för att få det stödet.  Just 
nu är jag ute på prognosintervjuer samti-
digt med det andra vardagliga jobbet. Jag 

är faktiskt en helt vanlig förmedling, i en 
enda person. Jobbar som alla andra uti-
från de regler som   nns. Den enda skill -
naden är att mina kunder hör hemma 
inom kulturen. 

Agn eta, vi lke n bo k ha r du på säng-
bor det  ju st nu?  
 – Stieg Larssons ”Luftslottet som 
sprängdes” . Jag läste tills ögonen gick 
i kors i natt och blev tvungen att lägga 
ifrån mig den strax före sista kapitlet. Nu 
längtar Agneta hem till  sista kapitlet och 
upplösningen på fröken Salanders dra-
matiska resa genom livet. Kanske hittar 
hon henne i Paris.               

  Monica Andersson

En vardagshjälte!
STyrkan är på jakt efter vardagshjältar, alla de som jobbar i det dolda och gör underverk varje 
dag. Självklart är vi alla såna hjältar. Det vet STyrkan så väl. Men just idag faller ljuset på Agneta 
Olsson, Af Kultur i Sundsvall .
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Ombudsmötet 2007
STyrkan redogjorde i nr 3-2007 för de förslag som ombuds-
mötet i Nässjö hade att ta ställ ning till . Av dessa gick i stort sett 
samtliga igenom utan någon större debatt.

Ino m Ar bet sma rkn adsver ket

Foto

Enda undantaget var den livliga och 
blodfyllda debatten om avdelningens in-
terna omorganisation. Om denna kan du 
läsa mer i Moas artikel längre ned på den-
na sida. I övrigt godtog ombuden samt-
liga förslag efter klarlägganden från av-
delningsstyrelsen och med några smärre 
justeringar i förslaget till verksamhets-
plan för 2008 och 2009. 

Den nya tågordningen i stadgarna med 
ständig motionsrätt ledde ju till att om-
budsmötet inte hade en enda motion att 
diskutera och debattera. Väldigt synd, 
tyckte många! Förhoppningsvis har vi 
alla lärt oss nu och skriver motioner till 
ombudsmötet också och inte bara till av-
delningsstyrelsen. Vi behöver inte heller 

nöja oss med avdelningsstyrelsens svar 
utan kan yrka på att motionen ska be-
handlas på nästa ombudsmöte.

”Satt då ombuden 
och rullade tummarna 

i två dagar?”
Satt då ombuden och rullade tummar-

na i två dagar? Nej dagarna i Nässjö fyll-
des gott och väl ändå. Meeri Wasberg gav 
en mycket intressant och givande facklig 
historielektion. Avdelningen   rar ju 70-
års jubileum i år. Så tiden användes väl, 
så väl att Thomas Fager som omvald av-
delningsordförande inte hann säga allt  
han tänkt i sitt avslutningsanförande, utan 

Förslaget bestod bland annat i en tids-
plan medförande att den nya organisatio-
nen träder i kraft den 1 april 2009. Punk-
ten föregicks av grupparbeten med ett 
antal frågor som avdelningens arbets-
grupp förberett. 

När frågan skulle beslutas var det många 
som framförde synpunkter. Det börja-
de med att Stockholmssektionens ordfö-
rande Björn Brandt äntrade talarstolen. 
Han påtalade att vi sedan ett år känt till  
att länsarbetsnämnderna försvinner och 
att sektionerna från 2008 inte längre har 
någon motpart i förhandlingar eller med-
part i samverkan. Sektionen yrkade att 
den nya organisationen ska igång ett år ti-
digare än föreslaget. Gotlands- och Öre-
brosektionen höll  med om att det tar allt -
för lång tid men hade ett annat förslag på 
tiden, medan Västernorrlandssektionens 
Kjell Bostedt höll  med Stockholm. Björn 
har i efterhand förklarat att Stockholms-

Ny  organisation för ST
Nr 14 var den punkt på ombudsmötets dagordning som väckte 
  est känslor. Den innehöll  avdelningsstyrelsens förslag rörande 
ny intern organisation. 

sektionen hade fått signaler från sektioner 
i Syd- och Mellansverige att de också vil-
le tidigarelägga den nya organisationen. 

Stockholm   ck mothugg av bland an-
dra Kjell Persson från Dalasektionen, 
som sitter med i avdelningsstyrelsens ar-
betsgrupp. Kjell ansåg att vi måste skyn-
da långsamt eftersom arbetsgivaren inte 
är klar med sin organisation ännu på ett 
tag och att det är vi och inte arbetsgiva-
ren som bestämmer om vår organisation. 
Flera ombud hade synpunkter åt ena el-
ler andra hållet. Det påpekades också att 
för en ändrad organisation krävs ändra-
de stadgar, vilka ska beslutas av ett om-
budsmöte och ett sådant måste kallas till  
senast 6 månader innan. Efter livliga dis-
kussioner ajournerades mötet och avdel-
ningsstyrelsen drog sig tillbaka för över-
läggning av de yrkanden som framlagts. 
Detta resulterade i ett omarbetat förslag 
till  beslut, som ombudsmötet kunde stäl-

la sig bakom. Beslutet innebär samman-
taget att riktlinjer/tidplan ska läggas fast 
snarast, att arbetet ska göras i nära sam-
arbete med sektionerna och att frågan ska 
processas med våra medlemmar. Avdel-
ningens nya organisation ska sjösättas se-
nast 1 april 2009.                  

  Monica Arnoldsson

  ck nöja sig med att kort tacka. Han hade 
dock fått en rejäl chans att visa upp sig 
vid ombudsmötesmiddagen då The Sta-
tesmen – STs egna rockband – underhöll. 
Thomas är ju som bekant trummis i ban-
det. 

Annie Hjalmarsson
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STs fanor vajar stolt över torget i Nässjö
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Pasi Keskikastari Stockholmssektionen, i 
talarstolen.
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Till  årets ombudsmöte fanns många nya namn bland de nominerade, vilket var positivt med tan-
ke på framtiden. Tommy Hemlin hade tidigt aviserat att han inte kandiderade till  omval. Veckan 
före ombudsmötet meddelade såväl Malin Lundberg (f.d. Nordlöf) som Mia Karlsson att de inte 
längre stod till  förfogande. Detta ledde till  hårt arbete in i det sista för valberedningen.

Valda vid ombudsmötet

Den nyvalda avdelningsstyrelsen
Stående från vänster: Åsa Snårbacka, Håkan Blomquist, Annie Hjalmarsson, Ronny Olafsen, 
Lars-Erik Backström, Monica Arnoldsson, Meeri Wasberg, Jane Romgard Isaksson, Mikael 
Sandberg och Johnny Karlsson. 
Sittande från vänster: Ingvor Bergman, Thomas Fager och Helena Perlerot

Ino m Ar bet sma rkn adsver ket

 På de ”översta” positionerna var det 
idel kända namn och inga motkandida-
ter. Det kan tolkas som att organisationen 
föredrar en stabilitet under den komman-
de perioden. Då verksamheten kan vara 
allmänt förvirrad av omorganisationen 
kan det vara bra att de som ska ta tillva-
ra medlemmarnas intressen inte behöver 
”läras upp”.

”Då verksamheten kan 
vara allmänt förvirrad”

Thomas Fager Halland   ck åter förny-
at förtroende som ordförande. Det gäller 
även Meeri Wasberg Stockholm som 1:e 
vice ordförande och Lars-Erik Backström 

Västerbotten som 2:e vice ordförande.
Mikael Sandberg Dalarna valdes enhäl-

ligt till  ny kassör efter Malin Lundberg. 
Annie Hjalmarsson Sörmland, fortsätter 
som sekreterare liksom Ronny Olafsen 
Dalarna, som studieorganisatör. Så långt 
var det inga diskussioner eller omröstningar.

Ingvor Bergman Västra Götaland fort-
sätter som ordinarie. Hon får sällskap av 
Monica Arnoldsson Skåne och Helena 
Perlerot Jönköping som båda tidigare 
var ersättare.

Jane Romgard Isaksson AMS-sektionen 
och Kundtjänsts riksklubb valdes in som 
1:e ersättare. Åsa Snårbacka Norrbotten 
som 2:e ersättare. 

En mer jämställd styrelse uppnåddes ge-
nom att Håkan Blomqvist Örebro valdes 
in som 3:e ersättare och Johnny Karlsson 
Gävleborg blev 4:e ersättare.

Ingrid Hägg Örebro och Peter Rund-
ström Västra Götaland valdes som nya 
revisorer efter Erna Hellberg och Max 
Perlerot som båda lämnade sina uppdrag. 
Susanne Rosander Västmanland och Stig 
Andersson Västra Götaland valdes som 
revisorsersättare.

Lars-Göran Ståhl Gävleborg fortsätter 
att vara sammankallande i valberedningen.

Björn Brandt

Postadress:
ST inom Arbetsmarknadsverket 
– STyrkans redaktion, 
Box 5308, 102 47 Stockholm

e-postadress:  st-centralt@ams.amv.se

STyrkan utges av avdelningsstyrelsen för ST inom Arbetsmarknadsverket

Redaktionen:

Annie Hjalmarsson, hjaan,
chefredaktör och ansvarig utgivare,
010-486 42 81

Monica Andersson, anmoa, 010-486 06 37

Monica Arnoldsson, arnmo, 010-486 07 82

Björn Brandt, brabj, 010-486 17 17

Ulla Norman, noula, 010-486 78 47
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STs förtjänsttecken

Tidigare har STs förtjänsttecken, som är 
en liten snygg nål med STs logga på i vitt 
guld, bara kunnat ges på avdelnings-, di-
strikts- och förbundsnivå. I en motion till 
STs kongress 2003 föreslog undertecknad 
att förbundet skulle öppna för att också de 
som jobbar närmast medlemmarna kunde 
uppmärksammas. Förbundsstyrelsen   ck 
kongressens uppdrag att utreda möjl ighe-
ten och tog senare beslut om att öppna för 
att avdelningarna själva kunde uppmärk-
samma sina förtroendevalda. Kriterierna 
är dock desamma men gäller alltså olika 
förtroendevaldanivåer inom förbundet. 

Med mycket kort varsel inkom en lång 
rad nomineringar med livfulla motive-
ringar till  ombudsmötet. Det gällde tro-
tjänare som under många långa år före-
trätt alla oss andra på ett förtjänstfullt 
sätt. I samband med ombudsmötets fest-
middag delades så ett antal nålar ut av 
Thomas Fager. 

Två av de nominerade fanns på plats 

Vid ombudsmötet delades STs förtjänsttecken för första gången ut till  förtjänstfullt arbete på 
sektions-, klubb- och arbetsplatsnivå inom avdelningen. Förtjänsttecknet kan man få genom att 
man har varit aktiv som förtroendevald inom ST i minst 15 år på ett förtjänstfullt sätt, samt att 
man förstås nominerats av sina ST-vänner. 

och dessa är Kjell Persson, Dalasektionen 
och Raimo Setälä från Blekingesektio-
nen. Kjell blev sektionsordförande på ett 
fyll nadsval 1981 och har blivit kvar som 
den okrönte Dalakonungen. Kjell har va-
rit oerhört engagerad i medlemmarnas in-
tressen, som han aldrig tvekat att stå upp 
för. Kjell är en mycket duktig löneför-
handlare och medlemsvärvare. Och enligt 
motivationen är Dalasektionens starka 
organisationsgrad Kjells förtjänst. Lika 
stark ställning men, inte riktigt lika lång 
tid, har Raimo i Blekinge med sina dry-
ga 18 år som sektionsordförande. Raimo 
har särskilt brunnit för den fackliga kom-
petensutvecklingen, för både medlemmar 
och förtroendevalda. Han har under hela 
sin ordförandekarriär allt id lyckats entu-
siasmera alla – både förtroendevalda och 
medlemmar. Raimo har varit mycket ak-
tiv i Blekingedistriktet tills det lades ned 
för ett par år sedan. Raimos förmåga att 
få   nansiärer till  fackliga medlemsutbild-

ningar utomlands är vi många som fasci-
nerats av. Två herrar som väl förtjänat sin 
utmärkelse!

Övriga som   ck förtjänsttecknet denna 
gång men som inte var på plats är,

Ingemar Öhrman AMS-sektionen som 
skött sektionens   nanser i stort sett 
obrutet sedan 1985. 

Siw Karlsson från Blekingesektionen 
som varit engagerat arbetsplatsombud 
och kassör i sektionen sedan 1991.

Inger Lindqvist också från Blekingesek-
tionen har sedan 1995 varit sekreterare i 
sektionen och dessförinnan sedan 1972 
varit både arbetsplatsombud, skyddsom-
bud, kassör och styrelseledamot. 

Ytterligare två som kommer att få sitt 
förtjänsttecken men vid sektionens års-
möte eller nästa ombudsmöte är Zer-
ny Andersson från Skånesektionen som 
med sitt 20-åriga engagemang i ST är väl 
värd att uppmärksammas. Detsamma gäl-
ler Oscar Vilotti från Västra Götalands-
sektionen som har 19 förtjänstfulla år 
bakom sig.

Som sagt, det känns riktigt, riktigt roligt 
att se tankarna i min motion gå i uppfyl-
lelse! Jag visste att det   nns massor med 
vardagligt arbete som bör uppmärksam-
mas och detta är bara början!

Text och foto Annie Hjalmarsson 

Raimo Setälä, stolt och rörd när han får ta emot sitt förtänsttecken av Thomas Fager                           Thomas Fager fäster ST-nålen på Kjell Persson
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Med Gävle som gemensam nämnare
Det möbleras om en hel del bland chefer och ledning denna höst, och några får  helt nya uppgif-
ter och utmaningar. Det vill  vi naturligtvis gratulera dessa personer till . 

Några av dem som tillträder nya plat-
ser i verksamheten är Jan-Olof Dahlgren, 
Agneta Roström och Britt-Marie Grahn. 
Dessa tre har alla en gemensam plattform, 
en gemensam nämnare: Gävle. STyrkan 
har tagit pulsen för att få en bild över vad 
som nu försiggår i deras tankar. 

Förste man till rakning blir den nye che-
fen för verksamhetsområde Bransch och 
målgrupp, Jan-Olof Dahlgren, som idag 
är länsarbetsdirektör i Gävleborgs län. 
Grattis till nya jobbet!

Hur  länge  sen är det du v ar che f i 
Gävle? 

- Jag slutade min anställning som chef 
i Gävle på nyårsaftonen 1999. Det bety-
der att Jan-Olof började sitt uppdrag som 
länsarbetsdirektör i Västerbotten den för-
sta dagen på det nya millenniet. Men 
som många kan förstå är dragningskraf-
ten till Gävleborg stor, och året efter var 
han tillbaka igen. Nu som länsarbetsdi-
rektör efter Johnny Rangrost, som så has-
tigt gick bort en vanlig lördagsförmiddag 
under snöskottningen hemma på gården. 
Sedan dess har Jan-Olof verkat i Gävle-
borg. Och trivts riktigt bra. När jag frågar 
honom vad åren som arbetsförmedlings-
chef i Hudik och Gävle givit, svarar han 
direkt, att på en arbetsförmedling är det 
många personer inblandade i verksam-
heten. Detta gör att uppdraget kan ta lite 
längre tid att genomföra. Kommunikation 
och information är nyckeln.  Det svåra är 
att veta när alla vet tillräckligt mycket för 
att vi ska gå framåt. När det gäller arbets-
förmedlingarna är det kollosalt många 

människor som har uppfattningar om oss. 
Det måste vi ha förståelse för. Vi är en  
viktig serviceorganisation samtidigt som 
vi är en myndighet. 

I länet har Jan-Olof fokuserat mycket av 
sin tid på kvalitetsfrågor och metoder för 
att nå kvalitet. - Men jag tror aldrig vi blir 
klara, säger han med ett stort leende, även 
om vi har kommit långt och är otroligt 
duktiga på att hålla ihop saker. Vi mås-
te lära av varandra. Just nu håller han på 
att ställa om ”från det gamla till det nya”, 
identi  era vad som är bra och bygga på 
det. Men på frågan om hur det känns att 
lämna Gävleborg så säger han på direk-
ten: - Jag är inte särskilt sentimental, nu 
siktar jag framåt. 

Är det viktigt att vara fackligt an-
sluten?

Jan-Olof säger att det är det.  Det blir 
struktur och ordning, för arbetsplatsen 
och för parterna. 

Till  sist vill  vi veta: 

Vad läser du just nu?  
– ”Män som hatar kvinnor”  av Stieg 

Larsson, berättar Jan-Olof och ser så nöjd 
ut. Och det förstår vi så väl. 

Britt-Marie Grahn , blivande chef, Av-
delningen för arbetsförmedlingsfrågor    

Britt-Marie Grahn är chef på Gävlekon-
toret och kommer att få en ny spännan-
de utmaning i jobbet som chef på Avdel-
ningen för arbetsförmedlingsfrågor.  

Vad har  åren  på ett  arbet sf örme d-
lin gsk ont or giv it dig ? 

– Hur mycket som helst, säger hon. Jag 
har jobbat på många olika kontor i landet. 

Det har visat mig vilken stor bredd det 
  nns för att lösa vårt uppdrag, både ex-
terna och interna uppdrag. Men det som 
är roligast i jobbet är ändå kontakten med 
medarbetarna, och att vi tillsammans rör 
oss i den riktning som är tänkt. 

Vad är de n vi kti gas te fr ågan  at t bit a 
i nu, Brit t-Mari e?

 – Just nu har jag två delar framför mig. 
Jag vill  se till  att Af Gävle fortsätter att 
jobba med de goda resultat vi nu har. Sam-
tidigt håller jag på att förbereda mig och 
försöka hitta den nya rollen som jag får 
från januari 2008. Mycket av det vi gör 
nu på kontoret kan jag ta med mig i det 
nya jobbet. Det kommer att vara viktigt 
för mig att hålla kvar tanken och käns-
lan för vad som är vardag på ett arbetsför-
medlingskontor. Det känns lite sorgligt 
att lämna; jag har engagerat mig myck-
et i kontoret och medarbetarna i Gävle. 
Men jag vet att den som kommer efter 
mig också blir bra för kontoret, och det 
underlättar vid överlämnandet. Det känns 
roligt med det nya förtroendet, och mitt 
pendlande kommer att bli mycket enkla-
re. Gävle-Stockholm är ingenting jämfört 
med Gävle-Skellefteå som jag tra  kerat 
de senaste åren. Nu får jag chans att träffa 
min man varje dag. 

Är facket viktigt p å arbetsplatsen?  
frågar jag och Britt-Marie säger att det 
tycker hon verkligen. 

- Arbetsgivaren och arbetstagaren har 
ett gemensamt intresse för att arbetsplat-
sen ska bli så bra som möjl igt. Det inne-
bär att man måste engagera sig, medar-
betarskapet kräver det. Här har facket 
en viktig roll genom möjl igheten att på-
verka. Och så den sista frågan, om vad 
som ligger på nattduksbordet. - Jobbpap-
per, suckar Britt-Marie, men visst läser 
jag annat också. ”Boken om Blanche och 
Marie”  av PO Enquist var den senaste, 
och så lyssnar jag mycket på musik för 
att hitta rätt stämning: rock när jag städar 
och Albinoni när jag slappar. STyrkan vill  
gratulera Britt-Marie till  nya jobbet!

Artikeln fortsätter på nästa sida
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Ino m Ar bet sma rkn adsver ket

Med Gävle som gemensam nämnare
Här kommer den tredje och sista gemensamma Gävlenämnaren för denna gång, 
Agneta Roström, blivande personalchef, Personalavdelningen.

Hej, Agneta och grattis till det nya job-
bet! 

Hur l änge sen var det du chefade  
i Gävle? 

- Jag   yttade från Gävle för 10 år se-
dan. Jag var ju chef i Gävle och därefter 
i Hudiksvall. Dessa arbetsförmedlingsår 
har verkligen utgjort grunden i hela min 
chefskarriär. Det är ett av de tuffaste job-
ben i organisationen, just därför att job-
bet är så direkt. Som länsarbetsdirektör 
har man möjlighet att delegera på ett helt 
annat sätt än vad en Af-chef kan göra. 

Just nu   nns Agneta som länsarbetsdi-
rektör i Skåne. När jag ber henne att for-
mulera vad som är viktigast för henne 
just nu, säger hon, att det är att avsluta 

sitt nuvarande uppdrag på ett bra sätt och 
samtidigt bygga upp den nya personal-
avdelningen. Personalfunktionen måste 
fungera från dag ett med arbetsmiljöfrå-
gor, personalfrågor, kompetensutveck-
ling och ett bra stöd till  cheferna. Just 
dessa frågor ligger Agneta varmt om hjär-
tat. Hon återkommer till  chefsrollen på 
arbetsförmedlingen, där hennes utgångs-
punkt i jobbet allt id varit frågan: vad be-
höver en förmedlare för att göra ett bra 
jobb? Svaret ligger i bra ledarskap och 
bra arbetsmiljö. Den inriktningen kom-
mer hon att fortsätta att arbeta utifrån, lovar 
hon. 

 ”Resultat, Rätt saker 

och Roligt”
Därefter berättar hon hur hon som ny 

Lan-direktör i Skåne på skorrande skån-
ska gav cheferna i länet sin inriktning på 
uppdraget: Resultat, Rätt saker och Ro-
ligt. Alla dessa tre R måste   nnas med i 
jobbet. 

- Men jag tror de vände på det hela och 
satte Roligt överst. Det kan de nog ha rätt 
i; Roligt är nog den viktigaste drivkraften. 

Så till den återkommande fr ågan 
om facket är viktigt p å arbetsplat-
sen? 

– Jag är själv ansluten och har jobbat 
fackligt tidigare, senast som företräda-
re i Lan-gruppen, så visst är det viktigt. 
Ett forum att diskutera frågor ur ett annat 
perspektiv. Facket och arbetsgivaren har 
kommit en bit på väg genom samverkans-
avtalet, som bygger på medarbetarskapet. 
Men det behövs allt id en gruppering som 
kan företräda arbetstagarna. Hela vårt ar-
betsliv bygger på det. Det   nns så många 
duktiga fackliga företrädare. 

Boken vid sä ngen, Agneta ? 
- Just nu håller jag på att läsa de sista 

raderna i ”Flickan under gatan”  av Ros-
lund och Hellström, som handlar om ga-
tubarnen i tunnelsystemen under gatorna 
i Stockholm. Och så fyll de jag år härom-
dagen och   ck Anna Gavaldas ”Tillsam-
mans är man mindre ensam” av min sys-
ter. Då kan STyrkan lova att Agneta har 
något ljuvl igt att se fram emot, en riktig 
lustläsningsbok. 

Monica Andersson, Gävle

Internationellt fackligt arbete i Lettland
ST inom Arbetsmarknadsverket har liksom förbundet och TCO en uttalad intention när det gäller 
internationell facklig verksamhet. Avdelningen har sedan många år fonderat medel för internationellt 
fackligt solidaritetsarbete. 

Vid nordiska konferensen 2005, där 
våra ”systerorganisationer”  ingår, beslu-
tade de nordiska länderna Sverige, Dan-
mark, Norge och Finland att stötta de bal-
tiska länderna i deras strävan att   ytta 
fram sina fackliga positioner. Syftet är att 
sprida den nordiska modellen med kol-
lektivavtal samt bidra till  en ökad facklig 
organisationsgrad i Baltikum.

LAKRS, som den närmaste motsvarig-
heten till  ST inom Arbetsmarknadsverket 
heter i Lettland, har enligt överenskom-
melse formulerat sina behov av stöd från 
oss. Det resulterade i att Lars-Erik Back-
ström, Mikael Sandberg och underteck-
nad reste till  Riga i september. Under en 
tvådagars konferens beskrev vi innehållet 
i våra lagar och avtal inom arbetsrätten, 

hur vi löneförhandlar och våra rutiner för 
att rekrytera nya medlemmar. Deltagarna, 
som med något undantag bestod av kvin-
nor från arbetsförmedlingen och mig-
rations- och passmyndigheten, suckade 
avundsjukt när de hörde om våra möjl ig-
heter. Lars-Erik betonade att det har tagit 
oss i Sverige ca 70 år att nå dit vi är idag 
men att det bör gå snabbare för LAKRS. 
Det handlar mycket om att bli många så 
att man kan trycka på, vinna respekt och 
bli en viktig part för arbetsgivaren att ta 
hänsyn till.  Deltagarna   ck också träna på 
olika ”case”, dvs. förbereda och i rollspel 
förhandla om ett uppkommet problem för 
att försöka nå en bra lösning för medlem-
marna. Material, som sammanställts av 
Finland – ett upplägg för en förtroende-

mannautbildning och en för medlemsut-
bildning – överlämnades till  LAKRS. 

Konferensen i Riga hölls på svenska och 
lettiska. Endast någon deltagare pratade 
engelska. Att den ändå gick att genom-
föra hade vi två utmärkta tolkar att tacka 
för. Det blev en extra utmaning att pra-
ta tydligt och sakta för att tolkarna skul-
le hinna med att översätta. Att förhandla 
och prata i en mikrofon samtidigt kändes 
konstigt men gick alldeles utmärkt.

Nästa steg i avdelningens solidaritets-
arbete kan kanske bli att några kollegor 
från Lettland får ”prya”  en tid hos oss. 
Våra fackliga vänner funderar nu på vil-
ket ytterligare stöd de önskar av de nord-
iska länderna.

Monica Arnoldsson
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Debatt

Vem ritar kartan?

För det första är det viktigt att komma 
ihåg att ST är en organisation som ytterst 
ägs och styrs av medlemmarna. Arbetsgi-
varen kan stöka om sin organisation uti-
från ett beslut som kommer uppifrån. ST 
däremot bör involvera medlemmarna i 
sin förändring. 

”Arbetsgivaren kan stöka 
om i sin organisation”

Ska ST bygga något bestående är det 
viktigt att vi är många som är delaktiga 
och bär detta bygge framåt, det är det som 
på sikt är garantin för att ligga i framkant.

För det andra saknas fortfarande en vik-
tig pusselbit, arbetsgivarens beslutsord-
ning. Utan den har vi svårt att formulera 
exakt hur STs förhandlingsorganisation 
ska se ut och framför allt hur en sådan 
ska utses. Björn utgår i sin debattartikel 
från att terrängen ligger framför våra föt-
ter, badande i solljus, att alla stockar och 
stenar, berg och dalar ligger i öppen da-
ger. Jag konstaterar att så inte är fallet, 
i vart fall inte så att avdelningsstyrelsen 
kan hasta fram en organisationsskiss på 

en genomtänkt organisationsförändring. 
För det tredje konstaterar jag att det 

inte är något problem att ”uppifrån” säk-
ra förhandlingsorganisationen under en 
övergångsperiod. När beslutsordningen 
är klar, kommer avdelningsstyrelsen att 
säkra upp förhandlingsorganisationen. 
Där arbetsgivaren har för avsikt att sam-
verka och förhandla, där ska ST   nnas. 
Detta kommer mest troligt att ställa stora 
krav på våra sektioner att ge arbetsplats-
ombuden stöd i sin nya roll. Sektionerna 
kommer också att ha en viktig roll som 
sammanhållande länk mellan avdelning-
en och arbetsplatsombuden. 

Jag är övertygad om att även arbetsgi-
varen ser positivt på att ST vill  säkra upp 
en tydlig och stabil organisation som ock-
så är   exibel nog att hantera en fackligt 
”gungande”  verklighet som inträder efter 
den första januari.

Visst hade det känts bra att samma dag 
som arbetsgivaren slår upp portarna för 
den nya myndigheten också slå upp por-
tarna för det nya ST inom Arbetsförmed-
lingen. Men hellre att vi i ST hittar den 

rätta vägen mellan ”orienteringskontrol-
lerna”  än att tvingas vända om   era gång-
er på vägen mot det nya ST.

Ombudsmötets beslut om att bland an-
nat förhålla sig till  tidsramen som en 
maximal tidsram och att sektionerna tog 
på sig att löpande involvera medlemmar-
na i byggandet av vårt nya gemensamma 
ST, tycker jag bådar gott för framtiden. 

Meeri Wasberg
1:e vice ordförande, avdelningsstyrelsen

I förra numret av STyrkan upprördes Björn Brandt från Stockholm av att STs egen förändrings-
process går så långsamt. Jag delar till  vissa delar frustrationen, men inte hans slutsatser.

Debattreplik:
Jag noterar med glädje att   er delar 

Stockholmssektionens frustration över 
den långsamma förändringsprocessen. 
Ombudsmötet visade på en bra debatt och 
det kan bero på att frågan t ex diskuterats 
livligt i de olika regionala träffarna inför 
mötet. En bra debatt är nödvändig för ett 
fackligt arbete!

Angående mina slutsatser:

1) Jag håller fullständigt med om 
att medlemmarna ska involveras i proces-
sen. Därför var det bra att ombudsmötet 

tog ett beslut om att så skulle ske. Detta 
efter ett yrkande från Susanne Linde Hus-
bom, Örebro och Max Perlerot, Jönköping.

2) Att beslutsnivåerna ligger i öp-
pen dager må ses som ett önsketänkande. 
Faktum är dock att min slutsats kom från 
de (mycket!) tydliga signaler som arbets-
givaren i vårt MO skickat om samver-
kans- och förhandlingsområden. Det är 
lokalt (kontoret), ” regionalt”  (AMO) och 
centralt (ledningsgruppen) som gäller en-
ligt de signalerna. Det är märkligt att inte 

arbetsgivaren centralt har gett uttryck för 
detta synsätt till  avdelningsstyrelsen. Det 
borde ju faktiskt underlätta för alla! 

3) Jag delar även Meeris syn på att 
sektionen kommer fortsätta vara en länk, 
under en övergångsperiod till  mars 2009, 
som ombudsmötet beslutade om. Att sek-
tionerna rustar sina AO ser jag som en 
självklarhet som inte är ett nytt uppdrag. 
Det är något som vi faktiskt är skyldiga 
att göra, verksövergång eller inte.

Björn Brandt, Stockholmssektionen

Har  du n ågo t du v ill  de bat ter a el ler  f ram fö ra?
Hö r av d ig  ti ll  STyrk an på

st- cen tra lt@ ams .am v.s e
Skr iv max  2 500 te cke n. Ins än t ma ter ial  kan ko rta s av r eda kti one n.
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Debatt                             

Standby!

Aldrig tidigare har jag som facklig före-
trädare mött så många frågor och svaren 
varit så få och tiden för den 1/1 2008 när 
alla svaren skall vara besvarade går oer-
hört snabbt. Allt medan frågorna tenderar 
att hopa sig.

En stor del av den energi som nu borde 
läggas på förmedlingsarbetet och på våra 
kunder läggs just nu på dessa frågor. Den 
osäkerhet och den otrygghet som föränd-
ringsarbetet innebär för våra medlem-
mar ger naturligtvis avtryck och påverkar 
samtliga anställda.

”Drömmen om Business 
as usual är en utopi”

Det som startade i expressfart tenderar 
nu alltmer att gå på tomgång. Alla vän-
tar på besked!

Drömmen om ”Business as usual” är gi-
vetvis en utopi i det scenario som vi nu 
be  nner oss i.

Nu är vi många som istället väntar på 
olika besked: Vilken tjänst kommer jag 
att få? Vem kommer att bli min chef?  Vi l-
ket kontor ska jag arbeta på?

Vi är i ett ”standby” läge som för många 
känns besvärande och frustrerande.

Vi utgår ifrån att ”regissören” vet vad 
som skall  hända och snarast informerar 
övriga aktörer för att skapa harmoni och 
arbetsro. 

”Vi utgår ifrån 
att regissören vet”

Vi är väl medvetna om att vi själva inte 
har kunnat påverka tidsfaktorn i vår om-
organisation men faktum kvarstår: Tryg-
ga och välinformerade medarbetare är 
nyckeln till  framgång för alla organisa-
tioner och företag. Det bekräftar den om-
organisation och bristen på information 
många just nu upplever. Människor och 
medarbetare mår allt id bäst av att veta 

både vilka spelregler och förutsättning-
ar som gäller just för dom. Det som ock-
så slår mig i denna omorganisation är just 
det faktum att arbetsgivaren ofta upplever 
att man informerar, medan medarbetaren 
upplever att man inte får någon informa-
tion alls. Hur kan det bli så? Informerar 
man då om rätt saker? 

”Tystnad är alltid den 
sämsta metoden att han-

tera mänskliga relationer”
Tystnad är allt id den sämsta metoden att 

hantera mänskliga relationer. För visst är 
det så att det handlar om just mänskliga 
relationer och ytterst för den enskilde rent 
existentiella frågor.

 Detta var ett axplock av frågor och fun-
deringar som möter en facklig företräda-
re ute på fältet.

Ingvor Bergman
ledamot i avdelningsstyrelsen

Vad händer nu? Vilket jobb kommer jag att få? Hur många administratörer kommer det att behövas i 
den nya organisationen? Hur mycket personal behövs i den nya Jobb och utvecklingsgarantin? Kommer 
jag att fortsätta arbeta som chef? Vad händer med mitt arbete när länsarbetsnämnderna försvinner?

Hon blev imponerad av en sak...
Häromdagen kom jag att tänka på en händelse från början av 90-talet. 
Under en vistelse i Sydney blev jag bekant med en tjej från Nya Zeeland. 

Hon kom senare på besök i Stockholm 
och under några dagar  visade jag hen-
ne vår vackra huvudstad. Som alla andra 
turister tyckte hon att staden var vack-
er med allt  vatten mellan holmarna, men 
Sydney är ju inte så pjåkig den heller. 
Som alla andra turister blev hon förvånad 
över att allt  var så rent och välorganiserat. 
Vi vet ju att ambitionen för renhållningen 
har sjunkit sedan dess, men vi har ju fort-
farande en viss nivå.

Men det var en sak som hon blev oer-
hört imponerad av: Att kranvattnet var så 
klart och att man kunde dricka utan att bli 
sjuk! Varken Australien eller Nya Zee-
land är ju att betrakta som u-länder med 
den typen av vattenproblem, men jag 
hade inte tänkt på det så.

Vi ser det ju som självklart att det kom-

mer klart och rent vatten ur våra kranar, 
för så har det ”allt id” varit. I alla fall  för 
de som är lite yngre. Dem som är äldre 
vet att vägen dit varit lång och kostat på. 
Precis som rätten till  fackligt arbete.

”De som är äldre 
vet att vägen dit varit 

lång och kostat på”
Är det så att vi idag ser det som lika 
självklart att vi har rätt att bilda fackför-
eningar utan att bli förföljda, fängslade 
eller mördade? Är det så att vi idag ser 
det som självklart att vi har ett arbets-
miljöskydd som ser till  att vi inte dör på 
jobbet? Är det så att vi idag ser det som 
självklart att vi har en vetttig lön för 
våra insatser och att vi har en lång och 

välförtjänt semester, som vi dessutom 
får betalt för? Är det så att vi idag ser 
det som självklart att vi har möjl ighet 
bli föräldrar och att sedan vara hem-
ma med våra barn utan att få sparken?

Är det så att vi idag inte förstår att det-
ta är resultatet av en process på hundra 
år? Fackföreningarna ju har gjort allt  det-
ta möjl igt genom att växa sig starka ge-
nom att alla varit med. 

Är det så att många idag inte förstår att 
detta hotas av att   er nu väljer att stå ut-
anför den fackliga gemenskapen och på 
det sättet faktiskt drar undan mattan för 
sig själv? Är det så att det blivit legitimt 
att skita i TV-licensen, åka gratis på tun-
nelbanan och att åka snålskjuts på fackets 
arbete?

Björn Brandt
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Sudoku

Fyll i de tomma 
rutorna så att alla 
siffror från 1 till 9 
  nns med i varje 
vågrät och lodrät 
rad, samt i varje 
låda med 9 rutor. 
Lösningen hittar 
du på sista sidan.

3Periodens 
STyrkepralin
STyrkepralinen går denna gång till den 
handfull ministrar i regeringen som lever som 
man lär när det gäller a-kassan. Alliansen vill ju att 
arbetslöshetsförsäkringen ska bli obligatorisk och 
en minoritet i regeringen framstår som trovärdigare 
än övriga, då man är med och betalar sin avgift. Att leva 
som man lär kan vara tufft i vissa sammanhang och lite 
extra STyrka i form av en STyrkepralin är välförtjänt tycker 
redaktionen.

5

8

Kryss
Ett nytt klurigt korsord signerat Björn Brandt. Lösningen hittar du på sista sidan.

Periodens bottenapp

Moas boktips
Samtliga boktips finns i pocket

Bottennappet går som en konsekvens 
av periodens STyrkepralin således till 
den övertygande majoritet av regering-
ens ledamöter och övriga politiker som 
inte anser sig behöva leva som man lär. 
Nämligen att dra sitt personliga strå till 
a-kassestacken. Förespråka obligatorium 

för andra men undanta sig själv. Är det 
månne samma bakomliggande inställning 
i regeringen som gäller svarta byggen och 
hemhjälpar i källaren samt smygtittande 
på TV? 

Redaktionen konstaterar, 
”Kejsaren är naken” – igen!

Berl ine rpo pplar na, An ne B. Ragd e
En gammal mor i Nordnorge blir all-

varligt sjuk och påkallar de medelålders 
sönernas besök. Inför mötet får vi följa 
dessas helt olika liv. De har av olika an-
ledningar inte setts på åratal och man blir 
ny  ken på varför de utvecklats så olika. 
Upplösningen är inte den man väntar. 

Nu vi ll  jag sj ung a dig mi lda  sånge r, 
Lin da Olss on

En vackrare beskrivning av en gammal 
och en yngre kvinnas framväxande vän-
skap har jag sällan upplevt. Vi får i sak-
ta mak ta del av deras sorger i livet men 
också det som har varit   nt. Tårarna kom-
mer av glädje och medkänsla. Linda Ols-
son är svenska som lever på Nya Zee-
land. Boken skrevs på engelska men har 
översatts.

Flug fäll an, Fred rik  Sjöber g
En bok för alla, som handlar om en en-

tomologs (=insektssamlare) fundering-
ar och samlandes kraft. Trots huvudäm-
net blom  ugor (min fördom) är detta en 
småmysig och stundtals rolig bok. Den 
är ganska tunn och en perfekt ”ge-bort-
bok” .

Tecken  ti ll  kärle k, Jan Kja ers tad
Detta är en underbart vacker, magisk 

bok om skriftens magi och en kärleksbe-
skrivning jag inte trodde var möjl ig. Den 
är referensrik, har ett fantastiskt språk. 
Jag bara njöt av att läsa den! Norsk för-
fattare.

Boktipsen fortsätter på sista sidan
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Rimfrost rattmuff på, 
tjällossning rattmuff av
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Det är fyrtio år sedan nu, och jag skul-
le vilja påstå att det runnit mycket vatten 
under bron sen dess. Och ändå inte. Sve-
riges första ”porr  lm”  i all  ära, men även 
en   lm som gav luft åt samhällsdebatten, 
och lyfte frågor som fortfarande är rykan-
de aktuella. Lena Nyman, som blond re-
porter och aktivist, ställer de mest ljuvl i-
ga frågor till  männen vid makten. 

– Hur kommer det sig att arbetarrörel-
sen är så djävla konservativ mot kvinnor-
na, säger hon rart till  en herre på det stora 
LO. Finns klassamhället fortfarande? ler 
hon vidare. 

 ”Socialismen har två 
huvuden, säger hon”

Vad ska ni göra åt löneutjämningen mel-
lan kvinnor och män? Och svaren hon får 
är mestadels i klass med lilla stumpan, 
inte förstår du dig på så svåra frågor. Och 
då ger hon sin syn på densamma. Socia-
lismen har två huvuden, säger hon. 

– Det stora självbelåtna och det lilla för-
krympta. Och så frågar hon kung Gustav 
den femte: 

- Hur känns det att vara den absolut sis-
ta kungen i Sverige? Det var tider det! 

Vi lka tider har vi nu? Vilken kamp för 
vi och vart vill  vi? Jisses vad djup jag 

blev, men visst är frågorna lika bra nu, 
även om debatten inte förs på   lmduken 
av en blond vacker   icka. 

”Han från Inden,
min Goa make”

Jag kände igår framför videon att jag 
längtade tillbaka till  60-70 tal. Jag sakna-
de diskussionerna, kampen och vetskapen 
om vart jag var på väg.  Bonde söker fru, 
har inte riktigt lika starkt budskap. Och li-
kafullt  så tjänar kvinnor mindre än män. 

Han från Indien, min Goa make, var fak-
tiskt den som hyrde   lmen till  oss. På bib-
lioteket hos en förvånad bibblatant. 

Jag måste tillstå att jag var lika förvånad 
jag, när han presenterade sitt fynd för mig 
på kvällskanten. Om nu syftet var att lära 
sig mer svenska, eller om han möjl igtvis 
var ny  ken på Lena Nymans yppiga före-
träden, det vet jag inte. 

”Högerman blev 
Rightman”

Men när vi sitter där och jag översät-
ter för brinnande livet vartefter   lmen 
rullar, och vi kommer fram till  ordet Hö-
german, vilket blev Rightman, då gav jag 
upp översättningen. 

I morse när jag gick till  jobbet var väd-

ret bitande kallt , luften vindstilla och allt  
var så nära magiskt det går att komma. 
Jag blev stående en liten stund på bron 
över Gavleån och tittade, när en and i en-
samt majestät, mitt i fåran sakta simmade 
ner med strömmen mot havet. Så vack-
ert, så stillsamt. Och så höjde jag blick-
en en smula och såg över till  nästa bro, 
där X2000 stod och väntade med sin sil-
vergrå järnkropp på att alla stockholms-
pendlare skulle hoppa på fort, snabbt och 
utan krångel, så att den ska kunna speeda 
upp till  200 km/t och leverera arbetskraft 
till  huvudstaden utan fördröjning. Samma 
värld, samma stad, samma magiska mor-
gon. Vore det inte för vintern och kylan 
skulle jag nog föredra att vara and. 

Kommer ni ihåg Åke Catos lilla radio-
program där han myntade uttrycket ratt-
muff på? Det är dags nu. Rattmuff på. 

I går gjorde jag en nostalgitripp av det mest underbara slaget. 
Vilgot Sjöman, Jag är ny  ken gul, 1967. Säger det er någonting? 

Jag är le opa rdp ojk ens  do tt er, Jo-
hanna Nils son

Mycket intressant om mission i Afrikas 
Kongo. Tre barn offras för Gud. Johanna 
Nilssons far var en av dessa barn och hon 
försöker i sin bok att framför allt  förstå sin 
farmors kall  och hur det kunde vara att 
växa upp i denna familj  långt från hemlan-
det på en exotisk men fattig kontinent.

Ett boktips till 
från Moa

Kås eri et


